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LES NOUVEAUX PROPRIÉTAIRES FORESTIERS 
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Pourquoi s’y intéresser? 
− Leur nombre 

• 1 sur 4 est propriétaire depuis 10 ans ou moins 

− Caractéristiques démographiques différentes 
• scolarité, niveau de revenu, provenance du boisé, distance du 

boisé 

− Des comportements qui leur sont propres 
• motivations à détenir un boisé 

• besoins pour  les travaux en forêt 

• niveau connaissance de la forêt et recherche d’information 

− Le niveau de récolte de bois 



LES NOUVEAUX PROPRIÉTAIRES FORESTIERS 
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Les données de l’enquête 2012 au Québec 
− 2215 propriétaires forestiers consultés 

− Comparaison des récents propriétaires forestiers avec  les 
plus anciens  

− Mêmes tendances que dans d’autres pays 
• Profil  -  Motivations  -  Comportements 
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PROPRIÉTAIRE FORESTIER DEPUIS QUAND? 

Âge moyen : 59 ans 
60 % ont plus de 55 ans  
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MOTIVATIONS À POSSÉDER UN BOISÉ  
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Pour les anciens propriétaires de bois 

  la récolte de bois 

10 ans 
et moins 

Plus de 
20 ans 

% des propriétaires forestiers 

Récolter du bois de chauffage  

Générer un revenu d’appoint  

Récolter de bois pour la pâte ou le sciage  

Cultiver des arbres de Noël  

Produire du sirop d’érable  
Investissements ou fonds de retraite  



MOTIVATIONS À POSSÉDER UN BOISÉ  
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Pour les nouveaux propriétaires de bois 

  motivations liées au plaisir 

10 ans 
et moins 

Plus de 
20 ans 

% des propriétaires forestiers 

Chasse ou pêche  

Activités familiales autres que la chasse  

Récolter des produits forestiers non ligneux  

Plaisir de posséder un milieu naturel  
Plaisir d’aménager une forêt  
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LES INCITATIFS À FAIRE PLUS DE TRAVAUX EN FORÊT 
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                                                                   Nombre d’années propriétaires :    10 ans 
et moins 

Plus de 
20 ans 

(26 %) (51 %) 

  % propriétaires forestiers 

Un rabais de taxes foncières incitant à bien aménager* 70 % 59 % 

Une subvention pour soutenir financièrement le producteur* 70 % 54 % 

Une visite d'un ingénieur forestier* 47 % 36 % 

Une meilleure connaissance de la forêt* 42 % 30 % 

Une assurance que le travail en forêt sera bien fait* 47 % 41 % 

De l’aide pour vendre le bois* 37 % 33 % 

Un meilleur prix pour le bois 64 % 65 % 

Des règlementations municipales moins contraignantes 27 % 25 % 



AVANT DE PRENDRE UNE DÉCISION RELATIVE À 
L’UTILISATION DES BOISÉS 
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            Nombre d’années propriétaires :  
 
  

10 ans 
et moins 

Plus de 
20 ans 

(26 %) (51 %) 

  % propriétaires forestiers 

Revues, journaux forestiers* 58 % 67 % 

Internet* 42 % 19 % 

Membre de la famille, connaissance* 48 % 39 % 

Technicien, ingénieur forestier, biologiste 66 % 63 % 

Entrepreneur forestier 14 % 11 % 



SUR LE SUJET DE LA PLANIFICATION ET RÉALISATION DES 
TRAVAUX D’AMÉNAGEMENT FORESTIER SUR LES BOISÉS  
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                                          Nombre d’années propriétaires :  
 
  

10 ans 
et moins 

Plus de 
20 ans 

(26 %) (51 %) 

  % propriétaires  forestiers 

Syndicat de producteurs de bois* 26 % 35 % 

Producteur ou membre de sa famille 83 % 83 % 

Groupement ou coopérative de propriétaires 
forestiers 

43 % 40 % 

Ingénieur ou technicien forestier 22 % 20 % 

Entrepreneur forestier 9 % 10 % 



TENDANCES AU QUÉBEC ET AILLEURS  
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Les résultats confirment ceux obtenus dans les études 
dans d’autres pays, soit : 

− Un changement du profil 

− Un changement des motivations 

− Un changement des comportements 

 des récents propriétaires forestiers par rapport  

aux plus anciens 



TENDANCES  
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• 1 propriétaire sur 4  a acheté son premier boisé dans les  
10 dernières années 

• Pour acheter un boisé, il faut de l’argent… 

− Acheteurs avec bons revenus 

− Plus scolarisés 

− Résidant plus loin de leurs boisés 

− Avec des motivations différentes 

• Les propriétaires depuis plus longtemps sont encore bien 
présents 

− Ils connaissent la forêt et s’y intéressent 

− Ils aménagent, ils bûchent, ils sont équipés 



TENDANCES   
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• Les récents propriétaires sont davantage motivés par : 

− Le plaisir 

− Les activités familiales 
 

Ils utilisent leurs boisés, et c’est important pour eux 
 

• Les anciens propriétaires recherchent davantage à 
optimiser les revenus tirés de leurs boisés 



TENDANCES   
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• Les récents propriétaires cherchent : 

− À acquérir des informations concernant leurs boisés  

− À comprendre les impacts des activités 
d’aménagement 

− Davantage d’informations concernant leurs boisés 
 

• Des points qui inciteraient les récents propriétaires 
forestiers à réaliser davantage de travaux 

− Une meilleure connaissance de la forêt 

− Aide professionnelle (ex. : visite d’un ingénieur 
forestier) 

 

 



TENDANCES   
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Les récents propriétaires sont différents et ont un 
rapport différent à la forêt 

− Est-ce que les outils disponibles aux producteurs 
sont suffisamment diversifiés pour en ternir 
compte?  

− Ils ont été mis en place pour répondre à des 
besoins d’alors. Sont-ils toujours adaptés aux 
propriétaires forestiers aujourd’hui? 



CONCLUSION  
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• Début  années ’70+ 

− Boisé inclus dans la ferme 

− Producteurs agricoles avant tout 

− Récolte et aménagement au rythme des activités de la ferme 

• Aujourd’hui 

− De plus en plus de professionnels propriétaires de boisés 

− Qui ne vivent pas autant à proximité 

− Qui intègrent davantage un contexte de loisirs 

− Un peu plus nombreux à ne pas récolter 

− Récoltent et aménagent, mais en recherchant des services 
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Source : www.foretprivee.ca 

DISCUSSION  
EN PLÉNIÈRE 


